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В даний час оранка виробляється плугами, на яких встановлюються
леміші з суцільним лезом з наплавленням і без неї. Найбільш досконалими
визнані леміші, що самозатягуються, але вони, як і звичайні долотоподібні,
мають ряд істотних недоліків, що знижують довговічність і обмежують їх
масове виробництво. Долотоподібні леміші з наплавленням трудомісткі у
виготовленні. Трудний і складний процес рівномірного нанесення
біметалічного наплавлення. Експлуатаційним недоліком є різна зносостійкість
носової частини та леза леміша. Крім того, як зазначає Е.П. Огризков [1],
леміші з сормайтовим наплавленням при роботі на сухих ґрунтах не
самозаточуються, а на вологих – інтенсивно викрашується наплавлений шар.

Зубчасті леміші розроблялися в 70-х роках минулого століття, метою
поліпшення роботи відвальних плугів в особливих умовах. Зубчасті леміші
мають уривчасте лезо, завдяки якому відбувається часткове підрізання, а також
відрив пласта знизу. Так як опір ґрунту на відрив менший, ніж на різання, то
при використанні таких лемішів тяговий опір корпусу знижується. Здебільшого
даний вид ріжучої частини корпусу плуга розроблявся для роботи в жорстких
умовах на ущільнених та висушених ґрунтах. Також були розроблені інші види
цілісних зубчастих лемішів із функцією підвищеного кришення ґрунту. [2, 3]

На важких і середніх ґрунтах характерною ознакою втрати
працездатності стандартних лемішів є утворення потиличної фаски, нахиленої
на дно борозни під кутом 10...20°.Форму та фаску леза леміша відновлюють
ковальською відтяжкою. Однак леміша, відновлені вказаним способом,
виробляють до ремонту в 2...3 рази менше, ніж нові. За весь термін служби
стандартні леміші відтягують 4,6 рази. Часті ремонти лемішів пов'язані з
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великими витратами. На відновлення працездатності леміша протягом усього 
терміну служби витрачають більше коштів, ніж його придбання. Витрати на 
ремонт плужних лемішів та втрати, пов'язані з простоями під час їх заміни, 
значно підвищують собівартість сільськогосподарської продукції. 

В експериментальних лемішів [3], з лобовим різанням ґрунту 
«потилична» фаска, що утворилася в процесі роботи, мала невеликий кут 
нахилу і тому істотно не впливала на роботу плуга. Крім того, при будь-якому 
різанні ґрунту лезо зубів самозаточувалося і залишалося постійно гострим до 
його зносу. Однак зуби таких лемішів зношувалися не рівномірно. Характер 
зміни форми переривчастого леза з лобовим різанням ґрунту показано на рис. 1. 
З рисунка видно, що перший зуб найбільш інтенсивно зношується з боку 
польового обрізу, а також передньої поверхні від леза в напрямку руху 
ґрунтових частинок. В результаті руху ґрунтових частинок відбувається 
мікрозрізування, багаторазове передеформування і корозійно-механічне 
стирання зазначених поверхонь, що призводить до зменшення довжини та 
товщини зуба. Зменшення довжини першого зуба обмежується граничною 
довжиною носіння леміша, яка за даними В.Н. Винокурова [4] дорівнює 
125...150мм. За досягнень зазначеної величини має проводитися 
вибраковування лемішів за агротехнічними показниками. Долотоподібні леміші 
у такому разі ремонту не підлягають. Працездатність експериментального 
леміша можна відновити, але практичні рекомендації щодо відновлення 
лемішів із переривчастим лезом відсутні. 

Леза стандартних лемішів при їх ремонті відновлюється по всій довжині. 
Леміші з уривчастим лезом потребує ремонту лише першого зуба, через більш 
інтенсивного його зносу. Тому найбільш раціональним, із існуючих, способом 
ремонту зубчастих лемішів є приварювання нового зуба. 

Для виготовлення зубів можна використовувати відпрацьовані 
автомобільні ресори профілю 6×65мм. Смугу ресори розмічають із увігнутого 
боку. Довжина заготівлі зуба має бути 80...85мм. 

Заготовки зубів можна не заточувати, оскільки застосування лобового 
різання ґрунту сприяє самозаточуванню зубів у процесі їх роботи.  

Готовий зуб приварюють до лицьової сторони леміша. Виліт має бути 
більшим на 20..25 мм. Зуб приварюють внахлест (рис. 2) електрозварюванням з 
усіх боків. 

  
Рисунок 1 – Характер зносу леміша з 

переривистим лезом 
Рисунок 2 – Відновлений леміш 

Відомо, що лемішна і ресорна сталі містять більше 0,6% вуглецю. При 
такому вмісті вуглецю в процесі різкого остигання металу шва і навколошовної 
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зони виникають крихкі загартовані ділянки металу, більші за внутрішні 
напруження, які можуть викликати виникнення тріщин. 

Для отримання пластичного металу шва та навколошовної зони 
необхідний попередній та супутній підігрів, а також повільне охолодження 
зварного шва. Крім того, для підвищення пластичності металу шва та стійкості 
до тріщин слід знижувати глибину проплавлення (діаметр електрода та струм), 
застосовувати електроди типу Е50А та Е60, марки УОНД-13/55 та УОНД-13/65. 
При діаметрах електродів 4 і 5 мм величина струму повинна дорівнювати 140 і 
180 А. Господарські випробування на суглинних ґрунтах. Плуги з відновленими 
лемішами по глибині працювали стійкі, якість оранки відповідала 
агротехнічним вимогам. Напрацювання на лемішах значно збільшилось. 

На основі проведених досліджень запропоновано спосіб відновлення 
плужного леміша постановкою компенсуючих вставок (рис. 3) [4-6].  

 
Рисунок 3 – Плужний леміш з постановкою компенсуючих вставок 

 
Для реалізації способу необхідно знати розміри нового леміша щоб 

встановити компенсуючу вставку на висоту леза. Спочатку поверхня леміша 
очищалася, після чого розмічалися місця вирізів (рис 4) для вставок після чого 
виготовлялися вставки (рис 5). Компенсуюча вставка – це відпрацьована ресора 
автомобіля. 

 
 

Рисунок 4 – Поверхня лемішу з 
вирізами під вставки 

Рисунок 5 – Компенсуюча вставка 

Після цього за допомогою плазморізу Протон CUT-60/З80П вирізалися 
вікна для вставок під кутом 58º. Приварювання проводили електродом Ø3,0мм 
УОНІ-13/55. На носову частину приварюється поверх компенсуюча пластина. В 
результаті отримуємо зубчатий леміш у кого виліт зубів компенсує знос і , який 
можемо використовувати поряд з новими на одному агрегаті. Для визначення 
доцільності та поведінки в умовах тертя необхідно провести польові 
дослідження. 
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